



烽烟远去 英魂犹在

——寻访强蛟大屿山革命烈士墓



记者 娄伟杰
通讯员 王丹丹 吴立高

县委宣传部、县退役军人事务局在大佳何镇陈戴村开展“为无名烈士寻亲”的消息传开后，强蛟镇的退休教师王成恕老人联系上了记者，说强蛟大屿山上有革命烈士墓，4名牺牲在当地的解放军战士长眠在此，强蛟镇的群众、学校师生几十年来一直坚持为牺牲战士扫墓，从未间断。为此，记者特意前往强蛟走访，了解这背后的故事。

来到强蛟镇，记者见到了同为84岁的王成恕和尤昌苗两位老人。王成恕原来是强蛟中心小学校长，1997年牵头发起了重修革命烈士墓活动，募集资金重修了烈士墓和纪念碑。尤昌苗老人是当年淘奋峙战斗的目击者，亲眼目睹了被土匪围困的解放军战士英勇作战直至牺牲

的过程，也亲历了国民党飞机轰炸在强蛟海域进行渡海训练的解放军部队。

据王成恕介绍，1949年春，四名解放军战士在象山某地执行任务后雇了一条小船进入象山港，在淘奋峙岛海涂上搁浅。这一幕，不幸被国民党土匪“反共救国军”发现了，马上纠集人马将淘奋峙岛团团包围，最后解放军战士寡不敌众，三人牺牲一人被俘，被俘的战士被敌人带到大佳何杀害了。“1968年，峡山部分渔民把埋在淘奋峙的三名解放军战士遗骨迁到了大屿山，发现其中一名解放军战士身上有一枚渡江战役纪念章和一枚淮海战役的纪念章，我们才知道这个战士的名字。”王成恕说。

“土匪攻打淘奋峙的时候，我们强蛟很多人都在码头边上的亩塘顶隔海观看了全过程。我当时只有

十二三岁，正是赶热闹的年纪，也跑去看了。我到的时候，只看到原来渔民在淘奋峙上用石头搭建的窝棚，被解放军拆了石头砸土匪。但是我听说，这四名解放军战士，不是从象山那边执行任务后坐船回来的，而是从桥头胡下的海。”尤昌苗告诉记者。

与孙范章等三名解放军战士埋在一起的，还有一名叫“石清友”的解放军战士。“1950年正月十二，我记得很清楚，当天我家里来了一名象山客人，我刚好出门送这名客人去码头坐船，这时国民党的飞机过来轰炸了，我家的房子也被一枚炸弹给炸没了，石清友烈士就是那时被炸牺牲的。”尤昌苗还清楚地记得当年的事情。当时，一支解放军部队正在强蛟海域进行渡海训练，国民党飞机过来轰炸了好几次，石清友和船老大尤财增中弹牺牲。尤财增后来被民政部门追认为烈士，安葬在了跃龙山革命烈士墓。

沿着一条蜿蜒的水泥路走上大屿山，翠柏环绕间，烈士纪念碑巍然矗立，纪念碑上刻着烈士牺牲的事迹，碑后就是烈士墓，墓碑上刻着“石清友孙范章等四烈士之墓”。“这些翠柏，都是那些年，我带着学生们种的，现在都这么高

了。”1968年，强蛟渔民将孙范章等三人和石清友安葬在一起，建起了烈士墓和纪念碑。从那时起，在中心校当校长的王成恕，就每年组织学校师生自制小白花和花圈，到烈士墓祭扫，开展爱国主义教育，让师生了解、传承革命精神。“我读书的时候，每年都是王老师带着我们去烈士墓扫墓的，从末中断过。除了师生每年会去扫墓外，还有村民在每年清明节，带着香烛果品自发为烈士扫墓。”峡山村党支部书记尤建忠说。

到了1997年，已经过去30年，烈士墓和纪念碑几经风雨，已破旧不堪，王成恕发动全镇少先队员每人每星期节约1元钱，每人为重修烈士墓捐款10元钱，共收到捐款9000多元。他还向当地企业募捐3万余元，把烈士墓和纪念碑进行了重修，并由镇政府命名为“革命传统教育基地”。2017年，镇政府投入10万元对烈士墓进行了改造。

在强蛟镇中心小学，校长张海标正在跟教师金雪葵商量清明祭扫烈士墓的事情。“王校长退休后，我们学校的历任校长，都把为烈士扫墓的传统保留了下来，将来也会一直继续做下去，让革命先辈的精神代代相传。”张海标说。

天气预报

今天	明天
6°C—18°C 多云到阴局部小雨	16°C—27°C 多云转阴有阵雨

今日气象指数
风力:东南风2-3级。
人体舒适度:2级,较舒适。
穿衣指数:4级,适宜穿着风衣、风衣、羊毛衫等。
紫外线指数:4级,强。



1949年3月26日

中共中央通知南京国民党政府，决定派周恩来、林伯渠、林彪、叶剑英、李维汉为和谈代表(4月1日加派聂荣臻为代表)，周恩来为

首席代表，以毛泽东1月14日对时局的声明及八项条件为基础，自4月1日起在北平与国民党政府的代表团进行和平谈判。

我县紧急排查使用“瘦肉精”问题

本报讯(记者 方景霞 通讯员 仇丹妮 王锋) 3·15晚会曝光了河北省沧州市青县羊养殖户喂“瘦肉精”事件，连日以来，我县在县域内紧急排查使用“瘦肉精”问题。

此次紧急排查，我县重点从养殖、屠宰、销售三个环节着手。其中，养殖环节共抽样并快速检测“瘦肉精(盐酸克伦特罗、莱克多巴

胺、沙丁胺醇)”152份，检测均呈阴性；屠宰环节共抽样并快速检测“瘦肉精(盐酸克伦特罗、莱克多巴胺、沙丁胺醇)”57份；市场销售环节共抽检了8批次瘦肉精，进行专项监测。

下一步，我县将继续加强生猪、牛、羊养殖环节、屠宰环节的瘦肉精检测，对使用瘦肉精等违法违规投入品的生产经营行为保持高压态势，确保畜产品质量安全。

我县地理国情监测项目完成专家验收

本报讯(通讯员 邱丹 记者 何莎莎) 日前，县自然资源和规划局邀请省、市专家组织召开2020年度宁海县地理国情监测项目的验收会。

验收会上，专家组审阅了相关资料，对项目进行详细质询和讨论，充分肯定了该项目采用的先进技术手段和合理的作业方法，认为我县严格按照相关规范落实了精度指标。最终，专家组一致同意项目符合验收要求。

据了解，2020年度宁海县地理国情监测项目涉及城市及乡镇建

成区监测、建成区绿化覆盖率和绿地率监测、城市及乡镇建成区建筑物监测。今年我县地理国情监测范围在原4个街道基础上，扩大至全县18个乡镇(街道)，实现地理国情监测的全覆盖。本次监测通过1:500DGLG地理信息数据库、遥感影像及激光点云数据对建成区建筑物高度进行了监测，涉及建筑物总数91772个。其中，我县城区最高建筑物为环球中心(相对高度为168.53米)，乡镇最高建筑物为森海家园(相对高度为83.43米)。

(上接第1版)

在这座小院的生活，深刻地影响着柔石的文学创作。1928年夏，亭旁暴动失败，柔石为了探求更有意义的人生道路，离乡赴沪谋生，并迎来了文学创作的巅峰期。在沪创作的《二月》、《为奴隶的母亲》等代表作都有家乡的烙印。“柔石作为影响当代文坛的中国左联文学奠基者和先驱，一直以来对宁海文艺工作者影响深刻，激励着他们立足宁海特色，放歌时代精神，创作了众多文艺精品。而为纪念柔石的文学成就设立的柔石小说奖，也成为了我国又一富有感召力的文学奖项。”县文联主席刘尚才表示，今年县文联已精心筹备革命故事会、诗歌朗诵比赛等文艺纪念活动，还将联合象山文联举行左联五烈士柔石、殷夫诗文书法展，

弘扬英烈精神，传承红色基因。

“1931年2月7日深夜，因叛徒告密而被捕的柔石英勇牺牲，年仅29岁。”解说娓娓道来柔石短暂而光辉的一生，但他的红色基因始终在宁海传承着。从柔石路、柔石中学到柔石公园，宁海有着众多与柔石相关的地标。而柔石奔向革命的出发地，仍是这处小院。结合故居作为浙江省爱国主义教育基地、宁波市中共党史教育基地的功能，县文保所党支部书记侯菲菲介绍，为了更好地把红色资源利用好，把红色传统发扬好，县文保所将加大投入，并充分利用“互联网+”做好宣传工作，通过开展各类红色主题活动，不断创新爱国主义教育形式，充分发挥柔石故居的教育功能，让革命文物“活”起来。



红色基因永相传

昨日上午，桑洲镇老干部支部在南岭村开展“红色基因永相传”主题党日活动，十几名老干部聚在一起深入了解党的光辉历史、感悟党的初心使命、领会党的创新理论、传承党的红色基因。老干部们表示，迎接建党百年的历史时期，要和党同心同德，宣讲好中国共产党的故事，为党史教育增光添彩，发挥好老同志余热。(记者 李江林 通讯员 吴劭阳 实习生 齐旭曜 摄)

山河村支路改造工程开工建设 预计今年5月建成通车

本报讯(记者 潘怡帆) 近日，记者从县住建局获悉，我县又一条市政道路——山河村支路改造工程正式开工建设，预计今年5月中旬建成通车。

据了解，山河村支路改造工程，南起中山西路，北至外环西路(甬临线)，

全长约180米，宽约14米，总投资约180万元。目前正在进行土方开挖。

“这个工程于今年3月10日开工建设，目前主要进行雨污管道的铺设，完成以后将进行路面修整。”山河村支路改造工程项目总监郑乾义表示，由于年久失修，山河村支路

坑坑洼洼，而且路面狭窄，没有雨污水管道等配套设施，给居民出行带来了不便。此次改造提升主要包括道路、排水、供电、绿化等工程。“由于工程建设时间紧，任务重，我们项目部倒排工期，科学组织施工，争分夺秒抢抓工程进度，确保如期完成

建设任务。”郑乾义说。

为进一步提升道路通行能力，今年，县住建局将持续推进城区道路提升改造工程，计划改造解放南路、营前路、县前街等多条治堵保畅道路，提升城市路网升级速度，改善城市路网通行环境。

县教育局走访慰问困难群众

本报讯(通讯员 徐鸿鑫 记者 潘云翔) 为了进一步了解困难群众的生活状态，把党和政府的温暖及时送到困难群众身边，日前，县教育局协同市教育局来到结对帮扶的越溪乡南庄村、七市村和大林村开展送温暖活动，走访慰问了60户困难家庭。

“好好努力，相信生活会一点点好起来的。”慰问队与困难群众亲切交谈，关心困难群众的生活、身体状况，鼓励他们自立自强，早日致富奔小康。

据悉，去年12月，市教育局机关党委第五支部、县教育局机关党支部、县教育局越溪党总支以及越溪

乡南庄村党总支共同组成了乡村振兴四级党建联盟，以进一步深化市、县教育局系统党组织结对服务农村基层党组织和党员干部联系服务群众制度。此次走访慰问也是落实四级党建联盟精神的生动实践。

“除了走访慰问送爱心外，我们还实地了解困难群众的需求，为进

一步通过组织共联、阵地共享、项目共建、发展共赢等措施服务乡村振兴提供了方向和思路。在之后的脱贫攻坚中，我们将进一步发挥教育的力量，依托成人教育，探索更具针对性的培训项目，从而帮助更多困难群众再就业，改善其生活条件。”县教育局相关负责人说。



融入乡村“找春天”

日前，岔路镇开展“我在下畈找春天”亲子活动，来自县中心幼儿园的50户“亲子家庭”参加。萌娃们参加画风筝、背对背夹球、小小领路人、扔沙包、两人三足等趣味游戏后，又开展“大手拉小手”竹园挖笋活动，从不同角度去感受春天的气息。(记者 李江林 通讯员 赖颖薇 摄)